

## 编者按

党的二十大报告提出：“健全学校家庭社会育人机制”“加强家庭家教家风建设”。家校社协同育人、家庭教育的重要性再次彰显。那么，怎么认识和加强家校社协同育人、加强家庭家教家风建设呢？为此，今日女报/凤网推出大型全媒体系列报道——《校长妈妈说家教》，邀请知名的、优秀的校长们，以校长、妈妈双重视角来畅聊家庭教育，以她们独有的体验、经验为家长们支上一招。

## 校长妈妈说家教⑫：

## 为何排名“第十”的孩子更有可能成功

今日女报/凤网首席记者 章清清



校长妈妈：林志仁  
长沙仰天湖桂花坪小学  
党支部书记、校长  
全国教科研优秀工作者  
长沙市优秀教师  
天心区首届名教师

## 故事

## 母女是朋友，女儿长大后也当了老师

“我的女儿不是学霸，但她从小就是个很乖巧懂事听话的女孩。”校长妈妈林志仁有个优秀的女儿，聊起孩子，她的眼里立刻充满了温柔和自豪。近日，她接受今日女报/凤网记者的专访，从校长和妈妈这两个角度来谈家庭教育的心得，她说，女儿从小到大都没有让父母太操心，甚至在叛逆期也没有发生太叛逆的行为，她觉得，父母科学智慧的养育的确可以影响孩子一生。

“‘父母是孩子的第一任老师’。这句话绝对不是一个口号，而是家庭教育的真理。”林志仁说，因为自己做老师，所以，她和先生在孩子面前一直就特别注重言传身教。比如，待人接物时的礼仪规范，对待工作的认真负责，女儿在耳濡目染之下也慢慢内化为了自己的行为品质。生活中一方面做好孩子的老师，对女儿的行为习惯严格要求，但另一方面，林志仁说她并不是一个“虎妈”，更像是孩子的好朋友。

比如，有一次，她和女儿因为一件事情起了争执，女儿坚持自己的意见不

让步，林志仁觉得如果自己向女儿让步会损伤家长的威严，以后更不好管教女儿，母女俩为此僵持不下。这时，幸好爸爸及时出手，调解母女俩的矛盾。事后，林志仁主动找女儿“和谈”，她先跟女儿道歉，承认做父母也有做错事的时候，这时，女儿也跟妈妈道歉，承认自己刚刚说话太冲动。

“从此我们就达成了一个不成文的协议，发生矛盾冲突的时候，都各退一步，不在气头上说话，有话好好说。”林志仁说，在这种民主宽松的家庭氛围下，女儿和她的关系特别好，什么话都愿意分享，即便是叛逆期，也过渡得平稳顺利。

“所以，只要我们愿意放下高姿态，愿意跟孩子建立亲密平等的关系，允许孩子有自己想法；从小给孩子建立原则和规范，培养他们好的学习习惯和行为习惯；在孩子遇到困难的时候，及时给予支持与鼓励，让孩子感受到父母的关爱，这样的孩子长大就差不多哪里去。”林志仁说。



林志仁校长倡导创建书香校园。

## 校长说

## 快乐教育不是放养教育

作为一个教育工作者，我认为快乐教育不等于放养教育。

如果一个孩子从小在放养中成长，对他行为习惯的培养是非常不利的。对于放养式教育我有一个观点：放的是思维，养的是习惯。如果只单纯放养的话，我觉得是家长在为自己的懒惰找借口。其实，放养教育和严厉的教育两者并不冲突，只是要把把握好一个度。

在放养教育中，首先，一定要有规则的教育。如果孩子没有规则，他就没有敬畏之心。一个没有敬畏之心的孩子，他就不会懂得感恩。孩子什么都不怕，其实是挺可怕的；第二，一定要有习惯的教育。好的习惯可以让孩子受益终身，这是毋庸置疑的。比如阅读习惯、学习习惯和锻炼身体的习惯等等；第三，要有榜样教育。孩子就是父母的一面镜子。优秀的父母会发挥自己的“榜样力量”，把自己打造成为一个优秀的人，以身作则、言传身教，给孩子实施良好的教育；天底下没有免费的午餐，孩子将来长成什么样的人，与父母对他的影响是分不开的，如果一味地任由他自由生长，最后可能长成了一棵歪脖子树。

一个父母之所以伟大，就在于他能为孩子牺牲。牺牲自己的时间，牺牲自己的自由。父母如果只顾自己，那把孩子培养好是很难的。

## 什么是“第十名现象”

“第十名现象”，我如果没记错的话，这是杭州的一位小学老师跟踪调查了他毕业后的一些学生后得出的结论。其实，“第十名的现象”的出现也是有原因的。

据我们的观察，排在十名左右的孩子，他的独立性是更强的。因为在学校，老师一般是培优辅差，关注的是两头，一个是尖子生，一个潜能生，这两类孩子倍受老师关注，平时也抓得更紧。但老师关注得越多，孩子对老师的依赖性也越强。而第十名左右的孩子因为成绩比较稳定，老师对他的关注点稍微低一点，孩子反而会更加独立。

另外，这类孩子全面发展的潜能更强，因为老师在学习上对他的关注度没那么高，他更有时间和精力去发展兴趣和爱好。比如说，他爱看书就有更多时间去阅读，他热爱运动就能自由选择感兴趣的运动项目。所以，这类孩子的后劲会更足。他的性格也更加开朗，社会交往能力也会更强。这样的孩子将来在社会上获得成功的概率会更大。所以，如何去帮助孩子多元化发展，如何去改革我们的评价制度，“第十名现象”对我们教育者来说也是一种启示。

## 资讯

长沙两位高中生  
获全国“创新之星”

今日女报/凤网讯（通讯员 李杰）近年来，姬松茸的“钱景”倍受种植户追捧，但是它在不同的生长阶段，对环境有着不同的需求，为助力小蘑菇撑开更多“致富伞”，长沙县一中2108班的龙思威和2107班的彭泽谦两名学生在老师段贤清的指导下，发明了“姬松茸培育智能温控装置”，通过编程组合实现自动浇水、通风等功能，实现远程监管。前不久，这项发明在第二十四届全国学生信息素养提升实践活动比赛中获得了“创新之星”奖（全国一等奖）。

“通过平时调研我们发现，市场上的姬松茸供不应求，于是我们就想发明一个姬松茸培育的智能装置，实时监测和反馈姬松茸的生长情况和所需条件，实现便捷的自动化养殖，这样可以提高姬松茸的产量，便于种植户种植和管理，满足市场需求，也能够让种植户的钱袋子鼓起来！”当问及这项发明的初衷时，彭泽谦和龙思威如是说。

据悉，“姬松茸培育智能温控装置”是基于姬松茸培育生长需要，辅助人们对姬松茸生产监管的一种智能辅助装置。这种装置将赋能乡村振兴，为智慧种植业发展提供很大便捷。段贤清解释：“这项发明不仅降低了人们种植姬松茸的劳动强度和成本，还有利于扩大规模种植，便于对姬松茸生长状况的研究等。”

彭泽谦和龙思威是好友，他们已共同发明创造了多项科技小发明，多次在县级、市级和省级科技比赛中获奖，他们表示，未来还会继续坚持发明创造，为科技强国和乡村振兴贡献一份力量。